

打赢科技扶贫的攻坚战

——写在第3个国家扶贫日来临之际

本报记者 马爱平

■精准扶贫 科技先行

2016年10月17日,是我国第3个扶贫日、第24个“国际消除贫困日”。

回顾科技扶贫30年走过的道路,可以看到扶贫工作者“心往一处想,劲往一处使”,科技扶贫精准脱贫的攻坚战正在打响!

30年耕耘,“科技扶贫”成为深受欢迎的品牌

10月16日,早晨8点。虽然这是个周末,在安徽阜阳市“三区”人才兰伟居住的小区门口,一位农企老总早早就在那里等他。等解答完企业的相关疑惑,已是中午十二点,兰伟顾不上吃饭,又赶去下一个帮扶企业。

“阜阳60%以上的农业承包大户3年内都处于亏损状态,企业对如何转型发展很迷茫。”阜阳师范学院研究员兰伟自2007年以来,帮扶约200余农户每户每年增收5000元以上,约20余家企业每年增收300万元以上。

2014年,科技部等五部门启动了“三区”人才支持计划科技人员专项计划,共选派了科技人员34437名,培养了本土人才5558名。这是科技扶贫30年的缩影。

今年8月,科技部国际合作司郑迪走进了江西省永新县龙田乡柴天村,担任第一书记。16日,他又去村里两户结对扶贫对象家走访,把永新县扶贫攻坚政策宣传手册、脱贫攻坚土坯危房旧房改造安居证、贫困户脱贫档案卡等材料发给了他们,了解了今年水稻收成、子女读书、有无生活困难等情况。

“的确,困难很多,前路漫长,而我们只要前行,只要攀登,只要坚定,只要探求,就会翻越高山,走向远方,就会破解难题,实践诺言。”郑迪的上一任,科技部离退休干部局宋金湘写下了这样的感悟。

从1986年迄今,科技部创造出“大别山之路”“太行山道路”和“陕北合力扶贫”等科技扶贫经验,“科技扶贫”成为了深受欢迎的扶贫品牌。

“比如,目前,科技特派员工作就覆盖全国90%的县(市、区),有十余万名科技特派员活跃在农村基层一线。”科技部副部长徐南平说,此外,“十二五”期间,科技部还支持秦巴山区实施国家各类科技计划项目314项,经费总计8.16亿元。

30年来,科技部先后向贫困地区选派了29届科技扶贫团,累计选派干部近500人次参与科技扶贫。

创新与互联,多方合作打赢攻坚战

10月16日,“洪老板”洪金福十分高兴,他在贵州省

镇远县华山沟养殖场的土鸡和黑毛猪卖到了北京。这一天,贵州省委副书记、省长孙志刚带着黔货进京,北京的老百姓可在一百多家国安社区门店买到原汁原味的贵州土特产。

“国安社区与养殖场合作后,基地养殖的生鲜产品找到了稳定销路,签订联户养殖的贫困户越来越多,原来只靠外出打工就业的状况得到了改变,有了稳定收入。”洪金福说。

“不是在选品,就是在选品的路上。”国安社区的采购经理说。10月16日,贵州省扶贫办和中信国安集团签署《关于打造国安社区·贵州扶贫特产平台》战略合作协议,意向采购金额达4亿元。



(上接第一版)

第四,共同维护公平正义。我们要继续做全球治理变革进程的参与者、推动者、引领者,继续提升新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权,继续做国际和平事业的捍卫者,推动构建合作共赢的新型国际关系。

第五,共同深化伙伴关系。我们要以落实《金砖国家经济伙伴战略》为契机,深化拓展各领域经济合作,建设好、维护好、发展好金砖国家新开发银行和应急储备安排这两个机制,加强人文交流,继续扩大和巩固金砖国家“朋友圈”,保持开放、包容,谋求共同发展。

习近平强调,中国是金砖机制的坚定支持者和参与者,把金砖国家合作作为中国外交的重要方向,相信金砖国家合作会有力促进世界和平、稳定、繁荣。明年,中国将主办金砖国家领导人第九次会晤,将同各成员国一道,携手努力,规划金砖国家发展新蓝图。

莫迪表示,金砖合作机制成立10年来,为促进世界经济繁荣、提升发展中国家地位作出重要贡献。新形势下,金砖国家应当继续携手努力,共同落实2030年可持续发展议程,并在二十国集团、世界贸易组织等重要多边框架内发挥更大作用。印方主张密切金砖国家在

经贸、投资、金融、农业、城镇化、基础设施以及安全等领域合作,并加强相关机制建设。

祖马表示,金砖5国人口几乎占世界一半,我们形成合力,将能够促进世界经济发展,推动改善民生质量。南非主张加强金砖国家在水资源、数字经济、投融资、创新、中小企业、外交、深海、网络等领域合作,密切人文交流。金砖国家应当推动国际社会更多关注和帮助那些易受气候变化和经济危机影响的弱势群体。

特梅尔表示,金砖国家面临的挑战相似,大家应当携手努力,共克时艰。巴西主张推进金砖国家内部贸易、投资便利化,加强金融、科技、环境、人文等领域合作伙伴关系,让金砖各国人民充分感受到合作带来的好处。

普京表示,金砖国家的发展和合作,为全球经济复苏发挥了重要作用。我们应当落实好去年乌法会晤通过的《金砖国家经济伙伴战略》,加强在可再生能源、金融、贸易、投资、电子商务、卫生、教育等领域合作。俄罗斯主张金砖国家继续携手努力,推进国际经济金融治理改革。

在此前举行的小范围会议上,习近平宣布中国将于2017年接任金砖国家轮值主席国,并于明年9月在福建省厦门市举办金砖国家领导人第九次会晤。习近平强调,中方期待着同各方一道,共同落实好历届会晤

共识,共同深化伙伴关系,谱写金砖国家合作新篇章。与会领导人表示,将全力支持中国办好厦门会晤。

会晤结束后,5国领导人共同见证《关于建立金砖国家农业研究平台的谅解备忘录》《金砖国家海关合作委员会章程》《金砖国家外交学院合作谅解备忘录》等合作文件的签署,并出席联合记者会。

会议发表《果阿宣言》。

同日,习近平出席金砖国家领导人同金砖国家工商理事会代表对话会。习近平在发言中指出,受内外因素综合影响,金砖国家经济增速有所放缓,发展面临新挑战。同时,金砖国家在资源、市场、劳动力等方面的潜能和优势没有改变,长期发展前景依然看好。经过10年发展,金砖国家合作已经进入新阶段,有挑战,更有机遇。希望金砖国家工商界抓住机遇,继续踊跃参与和推动金砖国家经济合作,以实际行动提振信心、推动改革创新、促进务实合作,为开创金砖国家共同发展的光明未来作出更大贡献。金砖国家新开发银行行长向5国领导人汇报新开发银行工作进展。

5国领导人还同参加金砖国家17岁以下少年足球赛的各国代表队队长合影。

王沪宁、栗战书、杨洁篪、周小川等出席上述活动。

(科技日报北京10月16日电)

贵州省黔南州罗甸县逢春镇祥祥村的43岁村民李孟兵(右一)一家以及他家种植的柚子和脐橙。李孟兵一家于2015年完成脱贫,依托政府主导的美丽乡村和农村旅游结合项目,他家不仅改造了房屋经营“农家乐”,还将自家土地参与流转种植柚子、脐橙等水果,家庭年收入从6000多元提高至5万多元。目前,李孟兵和妻子谭淑芬不用再去沿海城市打工,一双儿女也不再是留守儿童。

新华社记者 刘续摄

立规矩才能成方圆

(上接第一版)

“网贴插曲”:将动“奶酪”的改革进行到底

2015年春节后,根据改革需要,科技厅公布了20多名干部的人事任职变动。这也是十多年来,厅内岗位变动最多、涉及面最广的一次人事调整。外界高度关注,内部也引起了“骚动”。

人事变动是改革的敏感话题之一。干部轮岗,本是寻常事。但由于种种原因,厅内还存在近十年没“挪过窝”的干部。一定程度上,为滋生权力寻租提供了肥沃的土壤。履新厅长“大手笔”动人事,显然动了部分人的“奶酪”。

去年8—10月,厅里近一半党组班子成员及20多名干部,被恶意“网贴”连续3次在网络黑状“举报”,造成了恶劣的社会影响,给改革带来了阻力。

“要说对工作开展没影响、不被动,那是假话。但我们绝不回避问题。”金安荣说。科技厅党组第一时间召

开会议向省纪委报告,旗帜鲜明地请求将“网贴”事情查实,依事查处或澄清。

4月6日,根据省委省政府的指示和要求,省纪委针对“网贴”罗列的每项内容,逐一进行了查实详情的通报与澄清。

“厅里一直存在部分人结党营私的问题,也存在不走正规渠道反映问题,爱告‘黑状’的现象。网贴事件和人事变动有关。但暴露出问题是好事情,更要彻底改。大家要清醒认识,‘奶酪’是滋生的,不是本来就有的。我们会坚定不移地将‘奶酪’的改革进行到底。”金安荣说。思想作风过硬,是改革稳步推进的前提。他表示,在改革中,纪检监察坚决该出手就出手。

今年,厅纪检监察首次监督问责科技奖励申报中出现的重复获奖问题。取消永州市重复获奖项目参评资格并通报批评,对项目推荐工作有关责任人严肃问责,依程序对项目申报单位及相关人员弄虚作假行为进行处理。

(科技日报长沙10月16日电)

■广而告之

江苏省产业技术研究院人才招聘公告



江苏省产业技术研究院(简称:省产研院)成立于2013年12月,是省政府直属的新型研发机构。省产研院定位于科技体制改革的“试验田”、产业技术升级的“推进器”、吸引创新资源的“强磁场”、重大创新成果的“策源地”。

省产研院由总院和专业性研究所、产业技术创新中心组成。总院主要负责专业研究所的布局与管理、重大项目的组织、产业技术发展战略研究、创新资源和成果的集聚、技术转移与投融资服务等。目前,省产研院已在新医药与生物技术、新材料、装备制造、电子信息、新能源与节能环保等领域布局建设了29家专业研究所、6家省产业技术创新中心,拥有研发人员5200多人,在北美和欧洲设立了3个海外分支机构。

因工作需要,总院招聘以下人才:

一、岗位与条件

(一)首席科学家:5名。

1. 主要职责:

负责对全院相关领域技术创新进行规划;引进国内外创新资源;组织实施重大创新项目。

2. 应聘条件:

- (1)具有理工专业博士学位,年龄原则上不超过55周岁。
- (2)在国内外著名高校、科研院所或企业担任相当于正教授职务。
- (3)在信息、制造、生命、材料、能源领域的某个领域中有较高学术造诣和创新能力。
- (4)具有国际化的学术视野,主持承担过重大科技项目,是本领域国内外同行认可的有突出成就的专家学者。具备熟练的英语沟通能力。
- (5)具有较丰富的科研管理工作的经验。
- (6)具有良好的个人品质、敬业精神、创新意识和团队精神。
- (7)年薪不低于100万元,具体面议。

(二)部门负责人、业务总监(项目投资、产业发展、资源开发方向),3—4名。

1. 主要职责:

项目投资方向:负责技术成果转移和资本化运营、技术交

易市场建设和运营、投资基金运营。

产业发展方向:负责项目管理和产业技术创新中心的管理服务、产业技术发展战略规划的研究与编制、重大产业技术攻关的组织。

资源开发方向:负责国际创新资源引进,海外研发载体和工作平台的建设与管理、项目管理的遴选。

2. 应聘条件:

- (1)具有理工专业硕士及以上学历,年龄原则上不超过45周岁。
- (2)具有5年以上上述三个方向中某一方面的工作经验。
- (3)具有一定的英语听、说、读、写能力。
- (4)工作责任心强,具有较强的组织协调和业务拓展能力。
- (5)部门负责人年薪不低于32万元;业务总监年薪不低于25万元,具体面议。
- (6)项目投资方向,具有项目管理、风险投资、知识产权管理工作经历者优先;产业发展方向,具有地方政府或科技园区招商引资、科技项目组织和管理工作经历者优先;资源开发方向,具有在国外高校、科研机构工作经历者优先。

(三)高级业务经理/业务经理:10名。

1. 主要职责:

具体负责从事科研机构运行管理、产业技术研发组织、海内外高层次人才引进服务、国内外产学研合作等产业技术创新某一方面的工作。

2. 应聘条件:

- (1)具有全日制工科硕士以上学历,年龄不超过40周岁。

- (2)具有3年以上工作经验。
- (3)具有较强英语听、说、读、写能力。
- (4)工作积极主动,有较强的责任心和团队协作能力。
- (5)学习能力强,具有良好的文字组织和表达能力。
- (6)高级业务经理年薪不低于18万元,具体面议。
- (7)有国外学习、工作经历者优先。

二、报名要求

1. 请应聘者填写《江苏省产业技术研究院人才招聘报名表》(至官网下载),并由本人亲笔签名承诺对材料的真实性负责。

2. 提供本人身份证、最高学位和学历、相关认证证书复印件等相关材料。

3. 首席科学家岗位长期招聘。应聘首席科学家,还须提供证明自己工作能力的事项清单以及相关材料复印件。

4. 报名材料请于2016年11月30日前通过电子邮件、信函等方式提交,我院将根据应聘材料投递情况,适时考核录用。

通讯地址:江苏省南京市玄武大道699号徐庄软件园环园中路动走走廊15幢;

邮编:210042;

联系人:刘莉,025-83455102;

E-mail:HR@jitri.org;

网址: http://www.jitri.org。

(本文所涉及数据由江苏省产研院提供)